
- 노동법Ⅰ -

1. ILO에 관한 설명으로 옳지 않은 것은?

① 베르사유 평화조약에 의하여 국제연맹의 산하단체로 창설되었다.

② 총회는 노사정 3자로 구성되며, 정부대표 2인, 노사대표 각1인이 대표로 참석한다.

③ 헌장의 정신은 사회정의에 입각한 보편적․지속적 평화의 확립이다.

④ 총회의 의결권은 정부대표만 갖는다.

⑤ 우리나라는 기본협약 중 결사의 자유에 등에 관한 제87호 협약은 아직 비준하지 않고 있다.

2. 근로기준법상 사용자와 근로자대표 사이에 서면합의가 필요한 것은?

㉠ 선택적 근로시간제

㉡ 2주 단위간의 탄력적 근로시간제

㉢ 취업규칙의 불이익 변경

㉣ 경영상 이유에 의한 해고

㉤ 여성근로자의 야간근로

㉥ 3월 단위기간의 탄력적 근로시간제

① ㉠, ㉥

② ㉠, ㉢

③ ㉡, ㉥

④ ㉣, ㉤

⑤ ㉡, ㉣

3. 최우선 되는 채권의 범위로 옳은 것은?

㉠ 최종3월간의 임금

㉡ 최종 3년간의 임금

㉢ 임금전액

㉣ 퇴직금 전액

㉤ 최종 3월간의 재해보상금

㉥ 최종 3년간의 재해보상금

㉦ 재해보상금전액

㉧ 조세 및 공과금

㉨ 질권 또는 저당권에 의하여 담보된 채권

① ㉠, ㉣

② ㉠, ㉦

③ ㉠, ㉨

④ ㉡, ㉥

⑤ ㉡, ㉦

4. 다음 미성년자의 근로계약 및 임금청구에 대하여 옳지 않은 것은?

① 미성년자는 친권자나 후견인의 동의를 받아 단독으로 근로계약을 체결할 수 있다.



② 친권자나 후견인은 근로자의 동의를 받았다 하더라도 근로계약을 대리하여 체결하지 못한다.

③ 미성년자에게 불리함이 인정되는 경우에는 친권자나 후견인 또는 노동부장관은 미성년자의 의사에 

반하여 근로계약을 해지할 수 있다.

④ 친권자나 후견인의 근로계약해지는 사용자에게 통보함으로써 소급적으로 효력이 발생한다.

⑤ 미성년자는 친권자나 후견인의 별도 동의 없이도 독자적으로 임금을 청구할 수 있다.

5. 사업주가 해당 보험료(부담금) 전액을 부담하도록 하는 것은?

㉠ 국민연금법상의 부담금

㉡ 고용보험법상의 고용안정․직업능력개발사업의 보험료

㉢ 국민건강보험법상의 보험료

㉣ 국민연금법상의 실업급여 보험료

㉤ 산업재해보상보험법상의 보험료

① ㉠, ㉡

② ㉡, ㉤

③ ㉢, ㉤

④ ㉣, ㉤

⑤ ㉢, ㉣

6. 근로기준법상 취업규칙에 관한 설명 중 옳은 것은?

(다툼이 있는 경우 판례에 따름)

① 취업규칙의 작성은 근로자 과반수로 조직된 노동조합이 있는 경우 그 노동조합의 의견을 들어야 한

다.

② 노동조합이나 근로자 대표의 동의를 얻어 사용자가 취업규칙을 작성한다.

③ 상시 10명 이상의 근로자를 사용하는 사용자는 취업규칙을 작성할 수 있다.

④ 취업규칙이 근로자에게 불리하게 변경되는 경우 근로자 대표의 동의를 얻어야 한다.

⑤ 취업규칙을 노동부장관에게 신고하지 않으면 효력이 발생하지 않는다.

7. 산업안전보건법에 관한 설명 중 옳지 않은 것은?

① 근로자라 함은 「근로기준법」제2조의 규정에 의한 근로자를 말한다.

② 사업주라 함은 근로자를 사용하여 사업을 행하는 자를 말한다.

③ 근로자의 과반수로 조직된 노동조합이 있는 경우에는 그 노동조합 대표자를 근로자대표로 본다.

④ 산업안전보건법과 이 법에 의한 명령은 국가․지방자치단체에는 적용되지 아니한다.

⑤ 사업주는 산업재해가 발생한 때에는 재해발생 원인 등을 기록하여 3년간 보존하여야 한다.

8. 근로기준법에 규정된 ‘그로자란 직업의 종류를 불문하고 임금을 목적으로 사업 또는 사업장에 근로

를 제공하는 자를 말한다’ 라는 내용에 대한 해석으로 옳지 않은 것은?

① 사업은 원칙적으로 영리 또는 비영리를 불문한다.

② 근로의 제공이 임금을 목적으로 하지 않는 자는 근로자가 아니다.

③ 근로의 제공은 육체적․정신적 활동을 포함한다.

④ 근로의 제공과 임금 사이에는 대가관계가 존재해야 한다.

⑤ 사업장에서 근로를 제공해야 하므로 재택근무자는 근로자가 아니다.



9. 근로기준법상 인정되는 변형근로 시간제에 관한 설명으로 옳은 것은?

① 탄력적 근로시간제는 소정(약정)근로시간을 유동적으로 운영하는 제도이다.

② 선택적 근로시간제는 근로시간의 시작과 종료를 근로자의 선택에 맡기는 제도이므로 연장근로가 인

정되지 않는다.

③ 탄력적 근로시간제는 20세 미만의 또는 임신 중의 여성의 근로자에게는 적용되지 아니한다.

④ 선택적 근로시간제는 근로자에게 유리한 제도이므로 사용자가 단독으로 결정하여 시행할 수 있다.

⑤ 교대제 근로는 근로기준법상 별도의 규정을 두고 있지 아니하므로 탄력적 또는 선택적 근로시간제의

규정이 적용된다.

10. 사용자의 근로자에 대한 징계처분에 관한 설명으로 옳은 것은?

① 징계처분에 대해 회사내에 재심절차를 마련해야 한다.

② 징계처분은 회사내에서 이루어진 것이므로 법원의 사법심사 대상이 아니다.

③ 노동조합활동을 이유로 한 징계처분은 부당노동행위구제신청을 할 수 없다.

④ 징계처분의 정당성 판단에는 실체적인 사유와 절차적인 내용이 포함된다.

⑤ 징계처분의 내용에는 해당 근로자에게 발생하는 근로조건 등 경제적인 불이익의 제재에 한정된다.

11. 근로기준법에 규정된 기본이념 또는 정신에 관한 설명으로 옳지 않은 것은?

① 근로조건의 준수는 근로자와 사용자가 단체협약, 취업규칙, 근로계약을 지키고 성실하게 이행할 것을 

의미한다.

② 사용자가 휴게시간을 이용하여 공민권을 행사토록 요구하는 것은 합법이다.

③ 근로관계의 개시 또는 존속 중에 사용자는 어떠한 사유로도 근로자에게 폭행을 하지 못한다.

④ 강제근로의 금지란 사용자가 근로자의 자유의사에 반하는 근로를 강용하지 못하는 것을 의미한다.

⑤ 법류에 따르지 아니하고는 영리로 타인의 취업에 개입하거나 중간인으로서 이익을 취득하지 못한다.

12. 경영상 해고(정리해고)와 비교한 징계해고에 대한 설명으로 옳은 것은?

(다툼이 있는 경우 판례에 따름)

① 사용자측의 사유로 발생하는 특성이 있다.

② 근로기준법에 그 사유와 절차가 규정되어 있다.

③ 근로자의 귀책사유와 해고 사이에 균형성이 요구된다.

④ 해고의 정당성 평가에 있어 실체적 사유와 징계절차는 동일한 가치를 가진다.

⑤ 근로자도 불이익을 당할 것이라는 점을 알고 있기 때문에 해고예고는 불필요하다.

13. 휴일, 휴게, 휴가에 관한 설명으로 옳지 않은 것은?

① 근로조건이므로 근로기준법의 내용에 위반되는 근로계약의 내용은 무효가 된다.

② 주휴일은 반드시 일요일로 한정할 필요가 없고 특정 요일에 24시간만 보장하면 된다.

③ 근로자는 휴게시간을 사업장 내에서는 사용자의 지시권에서 벗어나 자유롭게 이용할 수 있다.

④ 주휴일은 원칙적으로 유급이지만 개별 근로자의 동의가 있으면 이를 무급으로도 할 수 있다.

⑤ 사용자의 귀책사유가 없는 한 연차휴가권은 1년간 행사하지 아니하면 이를 사용할 권리는 소멸하게 

된다.



14. 직업안정법상 직업소개사업에 대한 설명 중 옳지 않은 것은?

① 국내유료소개사업을 하고자 하는 자는 시장․군수․구청장에게 등록하여야 한다.

② 유료직업소개사업을 하는 자는 노동부장관이 결정․고시한 요금외의 금품을 받아서는 아니된다.

③ 무류직업소개사업을 하고자 하는 자는 비영리법인 또는 공익단체로 한다.

④ 교육관계법에 의한 각급학교의 장 등이 재학생․졸업생 등을 대상으로 하는 직업소개는 신고를 요하지 

않는다.

⑤ 국외무료직업소개사업을 하고자 하는 자는 노동부장관에게 등록하여야 한다.

15. 균등처우에 관한 설명 중 옳은 것은?

(다툼이 있는 경우 판례에 따름)

① 사업양도의 경우 승계된 근로자들과 종래 근로자들 사이에 근로조건에 차이가 있는 경우 균등처우의 

원칙에 반한다.

② 업무의 성질에 따라 근로조건을 달리하는 것은 균등처우의 원칙에 반한다.

③ 근로자의 근로내용이나 근무형태 등 합리적인 기준을 두어 정년을 달리하는 것은 균등처우원칙에 반

한다.

④ 복리후생에 대해서는 차별적 처우가 허용된다.

⑤ 기술이 다르면 다르게 취급할 수 있으며 학위도 기술을 판단하는 요소의 하나이다.

16. 휴업수당에 관한 설명 중 옳지 않은 것은?

① 휴업의 의미는 사업의 전부 또는 일부가 정지되는 경우를 말한다.

② 특정근로자에 대하여 사용자가 취업을 거부하는 경우에도 휴업에 포함된다.

③ 특정근로자에 대하여 취업이 불가능하게 된 경우도 휴업에 포함된다.

④ 사용자의 귀책사유는 민법의 귀책사유와 동일한 개념이다.

⑤ 원칙적으로 휴업수당의 액은 평균임금의 100분의 70 이상이다.

17. 다음 중 임금이 아닌 것은 몇 개인가?

(다툼이 있는 경우 판례에 따름)

㉠ 해고예고수당

㉡ 출장비

㉢ 사업주부담의 건강보험료

㉣ 장해급여

㉤ 실비변상적인 대학교수의 연구수당

① 1개

② 2개

③ 3개

④ 4개

⑤ 5개

18. 채용내정자에 관한 설명 중 옳지 않은 것은?

(다툼이 있는 경우 판례에 따름)



① 채용내정 후 경영상의 이유로 내정자를 취업시킬 수 없을 때는 근로기준법상의 근로자대표와의 사전

협의조항은 적용되지 않는다.

② 채용내정자가 채용발령연기에 대해 사전에 동의하고 이에 대하여 부제소합의를 하였다면 임금채권까

지 포기한 것이라고 할 수 있다.

③ 사용자가 채용내정을 통지한 후 정식발령을 미루어 오다가 이를 할 수 없다고 통지한 사건에서 판례

는 사용자에게 불법행위로 인한 손해배상책임을 인정하고 있다.

④ 채용내정에는 내정취소라는 해지권이 유보되어 있으며, 해지권의 행사에는 근로기준법상의 해고 등

의 제한사유가 적용되어 상당한 이유가 없는 해지권의 행사는 무효이다.

⑤ 최종 입사예정일이 지나서 채용내정이 취소된 경우에는 최종 입사예정일로부터 채용내정취소까지는 

임금이 지급되어야 한다.

19. 다음에서 정한 조건에 의할 때 구직급여일액은 얼마인가?

- 마지막 이직일 이전 3개월간의 일수: 90일

- 그 기간동안의 총임금액: 720만원

① 8만원

② 7만 2천원

③ 5만원

④ 4만원

⑤ 3만 5천원

20. 산업재해보상보험법상 제3자에 대한 구상권의 설명으로 옳지 않은 것은?

① 보험가입자인 사업주는 제3자에 해당되지 않기 때문에 구상권의 대상이 아니다.

② 산업재해가 보험가입자인 사업주와 제3자의 공동불법행위로 인하여 발생한 경우 근로복지공단은 제3

자에 대하여 보험가입자의 과실비율 상당액을 구상할 수 없다.

③ 동일한 사업주의 동료근로자가 과실에 의하여 재해를 입힌 경우 제3자에 해당되어 구상권의 대상이 

된다.

④ 보험가입자인 2 이상의 사업주가 같은 장소에서 하나의 사업을 분할하여 각각 행하다가 그 중 사업

주를 달리하는 근로자가 재해를 입힌 경우 그 근로자에게 구상권을 행사 할 수 없다.

⑤ 택배회사에 고용된 근로자가 택배 중 수령인의 승용차에 의해 재해를 입은 경우 그 승용차의 운전자

에 대하여 구상권을 행사할 수 있다.

21. 산업재해보상보험법상 근로자의 보험급여를 받을 권리 및 보험급여에 관한 설명 중 옳지 않은 것

은?

① 근로자의 보험급여를 받을 권리는 퇴직하더라도 소멸하지 않는다.

② 근로자의 보험급여를 받을 권리는 양도할 수 없다.

③ 근로자의 보험급여를 받을 권리는 압류할 수 없다.

④ 근로자의 보험급여를 받을 권리에 대하여는 소멸시효가 없다.

⑤ 근로자가 보험급여로서 받은 금품에 대하여는 공과금을 부과하지 않는다.

22. 고용보험법상 구직급여를 받을 수 있는 자격은(일용근로자 제외)?



① 이직일 이전 12개월 동안에 피보험단위기간이 120일 이상

② 이직일 이전 18개월 동안에 피보험단위기간이 120일 이상

③ 이직일 이전 18개월 동안에 피보험단위기간이 90일 이상

④ 이직일 이전 18개월 동안에 피보험단위기간이 180일 이상

⑤ 이직일 이전 12개월 동안에 피보험단위기간이 90일 이상

23. 근로기준법상 해고의 법리에 대한 다음 설명 중 옳지 않은 것은?

(다툼이 있는 경우 판례에 따름)

① 근로자의 취업기회와 고용안정을 도모하기 위하여 일반적으로 정당한 이유없는 해고는 금지하고 있

다.

② 해고무효로 원상회복의 효과에서 중간수입을 공제하는 경우 휴업수당액 이하의 부분까지 공제가 허

용된다.

③ 사용자는 업무상 질병의 요양을 위한 휴업기간과 그 후 30일간은 근로자를 해고할 수 없다.

④ 경영악화를 방지하기 위한 사업의 양도․인수․합병은 긴박한 경영상의 필요가 있는 것으로 본다.

⑤ 근로자가 사직서를 제출하여 근로관계가 종료된 때에도 해고로 볼 수 있는 경우가 있다.

24. 연봉제와 관련한 설명 중 옳지 않은 것은?

㉠ 연봉제란 임금 산출방식의 한 형태일 뿐만 아니라 근로관계의 존속자체를 정하는 제도이다.

㉡ 연봉제를 실시하는 회사가 연봉을 그 해 1월에 연봉전액을 근로자에게 주는 경우에 근로기준법 위

반의 문제가 생긴다.

㉢ 사용자가 근로자에게 연봉을 지급하면서 근로자 의사와 관계없이 연봉내에 퇴직급이 포함되어 있

다고 한다면 근로자는 퇴직할 때 퇴직금을 청구할 수 없다.

㉣ 연차휴가청구권이 소멸되지 않은 상태에서 사용자가 연차휴가근로수당을 미리 연봉제에 의하여 지

급하는 것은 연차휴가제도의 취지에 반한다.

㉤ 성과를 중시하는 연봉제하에서는 별도의 규정이 없는 한 근무태도에 따라 임금을 공제하는 것은 

허용되지 않는다.

① ㉠, ㉡

② ㉠, ㉢

③ ㉢, ㉣

④ ㉣, ㉤

⑤ ㉡, ㉢

25. 퇴직금산정을 위한 ‘계속근로년수’에 관한 판례의 태도로 옳지 않은 것은?

(다툼이 있는 경우 판례에 따름)

① 근로자가 회사에 재직하던 중 군복무를 위하여 휴직하게 된 기간은 계속근로로 인정한다.

② 근로자가 취업규칙의 개정 등 회사의 경영방침에 따라 퇴사․재입사의 형식을 취하는 경우에 대해서는 

계속근로로 인정하여 근로년수를 합산한다.

③ 임시직 근로자로 근무하다가 정규직 사원으로 임명되어 계속 근로한 경우에는 교용형태를 달리 했더

라도 계속 근로가 인정된다.

④ 기업합병 또는 영업양도의 경우, 기업의 동일성을 유지하면서 포괄적으로 승계되어 근로관계의 계속

성이 유지되는 경우에는 계속근로로 통산된다.

⑤ 승급을 목적으로 당사자 사이에 퇴직금의 중간정산을 합의한 경우 중간정산 이후 계속근로년수는 새



로이 기산한다.

- 노동법Ⅱ -

1. 2 이상의 시․군․구(자치구를 말함)에 걸치는 단위노동조합이 설립신고를 해야 하는 행정관청은?

① 노동부장관

② 조합원이 가장 많은 지역을 관할하는 시장․군수․구청장

③ 특별시장․광역시장․도지사

④ 2이상을 포괄하는 노동부 지방관서이 장

⑤ 노동조합의 주된 사무송의 소재지를 관할하는 특별자치도지사․시장․군수․구청장

2. 노동조합이 행정관청에 제출하는 설립신고서에 기재하지 않아도 되는 사항은?

① 명칭

② 주된 사무소의 소재지

③ 조합원의 성명

④ 임원의 성명과 주소

⑤ 소속된 연합단체가 있는 경우에 그 명칭

3. 노동조합의 규약에 반드시 기재하여야 할 사항이 아닌 것은?

① 단체협약에 관한 사항

② 소속된 연합단체가 있는 경우 그 명칭

③ 노동조합의 주된 사무소의 소재지

④ 임원이나 대의원의 선거절차에 관한 사항

⑤ 조합비 기타 회계에 관한 사항

4. 노동조합의 운영과 관련하여 행정관청이 처분을 함에 있어서 노동위원회의 의결을 얻어야 하는 사항

이 아닌 것은?

① 노동조합에 총회 또는 대의원회의 소집권자가 없는 경우에 조합원 또는 대의원의 3분의 1 이상이 회

의에 부의할 사항을 제시하고 소집권자의 지명을 요구한 때에 15일 이내에 회의의 소집권자를 지명

하고자 할 경우

② 노동조합의 규약이 노동관계법령에 위반하여 그 시정을 명하고자 할 경우

③ 노동조합의 임원이 없고 조동조합으로서의 활동을 1년 이상 하지 아니한 것으로 인정되어 해산되었

음을 확인하고자 할 경우

④ 노동조합의 대표자가 임시총회의 소집을 고의로 기피하거나 이를 해태하여 조합원 또는 대의원의 3

분의 1 이상이 소집권자의 지명을 요구한 경우

⑤ 하나의 지역에 있어서 종업하는 동종의 근로자 3분의 2 이상이 하나의 단체협약의 적용을 받게 되어 

당해 지역에서 종업하는 다른 동종의 근로자와 그 사용자에 대하여도 당해 단체협약의 적용한다는 

결정을 하고자 할 경우

5. 노동조합의 조직형태의 변경에 관한 설명 중 옳은 것은?



① 기존의 기업별 노조에서 산별 노조로 조직형태를 변경하고자 하는 경우에는 반드시 기존 노조의 해

산절차를 선행 하여야 한다.

② 조직형태의 변경이란 조합원의 구성을 그대로 유지한 채 존속 중에 조직형태를 변경하는 것을 의미

하므로 노동조합 및 노동관계조정법상의 연합단체의 설립․가입․탈퇴 역시 실질적으로 조직변경에 해

당한다.

③ 판례에 의하면, 조직형태의 변경은 실체적 동이성이 유지 되므로 사용자나 제3자에 대한 권리는 조

직변경 후의 노동조합네 그대로 승계되나, 

④ 조직형태의 변경은 총회의 의결을 거쳐야 하되 규약변경이 필수적이므로 재적보합원 과반수의 출석

과 출석조합원 3분의2 이상의 찬성이 있어야 한다.

⑤ 노동조합 및 노동관계조정법에 조직형태의 변경에 관하여는 명문의 규정이 없으며, 이는 판례에 의

해 발달된 법리이다.

6. 다음의 설명 중 옳지 않은 것은?

① 노동조합 및 노동관계조정법상의 근로자라 함은 직업의 종류를 불문하고 임금․급료 기타 이에 준하는 

수입에 의하여 생활하는 자를 말한다.

② 일시적으로 실업상태에 있거나 구직중인 자도 기업별 노동조합에 가입할 자격이 있다는 것이 판례의 

태도이다.

③ 단시간근로자 또는 취업기간이 6개월이 되지 않은 월급제 근로자의 경우도 노동조합을 결성할 수 있

다.

④ 국내에 설립된 외국계 기업의 현지법인에 고용된 한국인 근로자는 노동조합에 가입할 수 있다.

⑤ 사용자에 의하여 고용된 근로자라 할지라도 항상 사용자의 이익을 대표하여 행동하는 자는 노동조합

에 가입할 수 없다.

7. 노사당사자의 손해배상책임에 관한 설명으로 옳지 않은 것은?

(다툼이 있는 경우 판례에 따름)

① 사용자가 노동조합과의 단체교섭을 정당한 이유 없이 거부하다가 법원으로부터 노동조합과의 단체교

섭을 거부하여서는 아니 된다는 취지의 집행력 있는 판결이나 가처분 결정을 받고도 이를 위반하여 

노동조합과의 단체교섭을 거부하여서는 아니 된다는 취지의 집행력 있는 판결이나 가처분 결정을 받

고도 이를 위반하여 노동조합과의 단체교섭을 거부하였다면, 그 단체교섭 거부행위는 건전한 사회통

념이나 사회상규상 용인할 수 없는 행위로서 헌법이 보장하고 있는 노동조합의 단체교섭권을 침해하

는 불법행위가 된다.

② 노동조합 간부 개인의 손해배상책임과 노동조합 자체의 손해배상책임은 부진정 연대채무관계에 있는 

것이므로 노동조합의 간부도 불법쟁의행위로 인하여 발생한 손해 전부를 배상할 책임이 있다.

③ 불법파업을 주도하였다는 이유로 노동조합의 간부를 징계한 것이 사후에 징계양정의 위법으로 무효

라는 법원의 판결을 받았다고 하더라도 그 징계 자체가 불법행위를 구성하는 것은 아니지만, 이러한 

판결의 확정에도 불구하고 사용자가 근로자의 의사에 반하여 정당한 이유 없이 근로자의 근로제공을 

계속적으로 거부하는 것은 이와 같은 근로자의 인격적 법익을 침해하는 것이 되어 사용자는 이로 인

하여 근로자가 입게 되는 정신적 고통에 대하여 배상할 의무가 있다.

④ 일반 조합원이 불법쟁의행위시 노동조합 등의 지시에 따라 단순히 노무를 정지한 것만으로도 노동조

합 또는 조합간부들과 함께 공동불법행위책임을 진다.

⑤ 불법쟁의행위로 인하여 노동조합이 손해배상책임을 지는 경우 그 노동조합의 재산은 손해배상의 책

임재산으로 된다.



8. 직장폐쇄에 대한 설명 중 옳지 않은 것은?

① 적법히 직장폐쇄를 단행한 사용자로부터 퇴거요구를 받고도 불응한 채 직장점거를 계속한 행위는 퇴

거불응죄를 구성한다.

② 사용자는 노동조합이 쟁의행위를 개시한 이후에만 직장폐쇄를 할 수 있다.

③ 사용자가 직장폐쇄를 할 경우에는 미리 행정관청 및 노동위원회에 각각 신고하여야 한다.

④ 사용자에게 직장폐쇄라는 쟁의행위 수단을 인정한 것은 노동조합의 쟁의행위로 인하여 상실된 노사

대등의 균형성을 회복하기 위함에 있는 까닭에 대항․방위 수단으로써 상당성이 인정되는 경우에만 

정당성이 인정된다.

⑤ 사용자는 파업의 위험이 현저한 경우에는 파업 전이라도 직장폐쇄를 할 수 있다.

9. 중재위원회 구성에 관한 설명 중 옳지 않은 것은?

① 노동쟁의의 중재 또는 재심을 위하여 노동위원회에 중재위원회를 둔다.

② 중재위원회는 중재위원 3인으로 구성한다.

③ 중재위원은 당해 노동위원회의 노․사․공익을 대표하는 위원중에서 관계당사자의 합의로 선정된다.

④ 중재위원은 관계당사자간에 합의가 성립되지 아니한 경우에는 노동위원회의 공익을 대표하는 위원중

에서 그 노동위원회의 위원장이 지명한다.

⑤ 중재위원회의 위원장은 중재위원중에서 호선한다.

10. 노동쟁의의 조정(調整)요건과 관련한 설명으로 옳지 않은 것은?

① 사적 조정․중재 - 노동관계당사자 쌍방의 합의 또는 단체협약이 정하는 바에 따라 노동쟁의를 해결

하기로 한 때

② 조정(調整)의 개시 - 노동위원회 위원장이 공익위원들의 의견을 들어 결정한 때

③ 중재의 개시 - 관계당사자 일방이 단체협약에 의하여 중재를 신청한 때

④ 단독조정 - 관계당사자 쌍방의 동의를 얻은 경우

⑤ 중재노동위원회의 중재 - 긴급조정시 관계당사자의 일방으로부터 중재신청이 있은 때

11. 노동쟁의조정절차에 관한 설명 중 옳지 않은 것은?

① 일반사업의 조정기간은 조정의 신청이 있은 날로부터 10일이다.

② 조정위원회 회의 3일 전까지 관계당사자가 추천하는 조정위원 명단을 제출하지 아니하는 경우 위원

장이 조정위원을 지명할 수 있다.

③ 조정위원회의 조정안이 당사자에 의하여 수락된 이후 그 해석 또는 이행방법에 관하여 당사자간에 

의견의 불일치가 있는 때에는 당사자는 명확한 견해의 제시를 요청하여야 하고 조정위원회 또는 단

독조정인은 요청받은 날로부터 7일 이내에 명확한 견해를 제시하여야 한다.

④ 관계 당사자는 중앙노동위원회이 중재재정이나 재심결정이 위법이거나 월권에 의한 것이라고 인정하

는 경우에는 그 중재재정서 또는 재심결정서의 송달을 받은 날부터 15일 이내에 행정소송을 제기할 

수 있다.

⑤ 중앙노동위원회의 위원장은 긴급조정이 성립될 가망이 없다고 인정한 경우에는 공익위원의 의견을 

들어 그 사건을 중재에 회부할 것인가의 여부를 노동부장관이 긴급조정의 결정을 통보한 날로부터 

10일 이내에 결정하여야 한다.

12. 단체협약에 관한 설명 중 옳은 것은?



① 답체협약의 엄격한 요식성은 협약 당사자의 협약내용에 대한 진정성과 명확성을 담보하기 위함과 더

불어 그 형식상의 진정성과 명확성을 담보하기 위함에도 있는 것이므로 서명․날인 대신 서명․무인을 

하였다면 유효로 볼 수 없다.

② 단체협약은 일종의 계약이므로 그 유효기간을 자유로이 정할 수 있다.

③ 단체협약에 대한 형식성이 엄격히 요구되므로 비록 그 내용이 단체협약으로서의 실체를 갖추었다 하

더라도 ‘합의서’ 또는 ‘임금협정’등의 제목으로 성립되는 경우에는 단체협약으로 볼 수 없다.

④ 단체협약의 당사자는 단체협약체결일부터 15일 이내에 이를 노동위원회에 신고하여야 하며, 이 신고

는 당사자 쌍방이 반드시 연명으로 하여야 한다.

⑤ 행정관청은 단체협약 중 위법한 내용이 있는 경우에는 노동위원회의 의결을 얻어 그 시정을 명할 수 

있다.

13. 단체협약에 관한 설명 중 옳지 않은 것은?

① 단체협약의 규범적 부분에 위배되는 취업규칙 또는 근로계약의 내용은 원칙적으로 무효이다.

② 단체협약의 규범적 부분을 사용자가 이행하지 않을 경우 조합원은 사용자에 대해 직접 그 이행을 청

구할 수 있다.

③ 취업규칙이나 근로계약이 단체협약의 규범적 부분에 위배되어 무효가 된 부분은 단체협약에 정한 기

준에 따른다.

④ 단체협약은 조합원들의 근로조건을 유지․향상하기 위하여 보장된 것이므로 종래의 근로조건을 불리하

게 변경하는 협약의 체결을 허용하지 않는다.

⑤ 근로계약에 규정되지 아니한 사항은 단체협약에 정한 기준에 의한다.

14. 단체교섭에 대한 설명 중 옳은 것은?

① 단체교섭은 단체협약의 체결을 위한 노사의 실질적인 교섭행위를 말하는 것이지만 사용자가 노동조

합의 단체교섭요구에 응하여야 할 법률상의 의무를 부담하는 것은 아니다.

② 노동조합과 사용자 또는 사용자 단체가 단체교섭에 관한 권한을 위임한 때에는 노동위원회에 그 사

실을 통보하여야 한다.

③ 판례에 의하면, 독자적인 규약과 집행기관을 가지고 독립한 조직체로 활동하는 지부․분회라 하더라도 

고유한 단체교섭 및 단체협약을 체결할 권한은 갖지 못한다고 한다.

④ 노동조합은 조합원이 아닌 제3자에게 단체교섭에 관한 권한을 위임할 수 없다.

⑤ 단체교섭의 당사자로서의 사용자단체라 함은 노동관계에 관하여 그 구성원인 사용자에 대하여 조정 

또는 규제할 수 있는 권한을 가진 사용자의 단체를 말한다.

15. 단체교섭의 방법과 관련하여 옳지 않은 것은?

① 노동조합도 성실교섭의무를 위반한 경우에는 노동조합 및 노동관계조정법상의 벌칙이 적용된다.

② 정당한 이유 없이 사용자는 단체교섭을 거부할 수 없다.

③ 노동조합과 사용자는 신의에 따라 성실히 교섭하려야 한다.

④ 사용자가 성실교섭의무를 위반한 경우에는 부당노동행위가 성립한다.

⑤ 어떠한 경우에도 폭력이나 파괴행위로써 단체교섭을 할 수 없다.

16. 부당노동위원회에 대한 설명 중 옳은 것은?



① 노동위원회는 부당노동행위에 대하여 관계당사자의 신청 이외에도 직권으로 구제절차를 개시할 수 

있다.

② 노동위원회는 부당노동행위 구제절차 중에 필요하다고 판단할 경우에는 직권으로도 증인을 출석하게 

할 수 있다.

③ 부당노동행위로서 지배․개입이 성립되기 위해서는 반드시 노동조합의 해산 또는 약화라는 구체적이고 

현실적인 결과의 발생을 요건으로 한다.

④ 부당노동행위제도는 1935년 노동조합법 제정시 독일의 제도를 계수하여 마련된 것이다.

⑤ 지방노동위원회 또는 특별노동위원회의 구제명령 또는 기각결정에 불복이 있는 관계 당사자는 그 구

제명령 또는 기각결정이 확정된 날로부터 10일 이내에 중앙노동위원회에 그 재심을 청구할 수 있다.

17. 부당노동행위에 대한 구제명령과 관련한 설명 중 옳지 않은 것은?

(다툼이 있는 경우 판례에 따름)

① 부당노동행위에 대한 구제명령이 사업주인 사용자의 일부 조직이나 업무집행기관 또는 업무담당자에 

대하여 행하여 진 경우, 사업주, 업무집행기관, 업무담당자는 당사자로서 재심신청이나 재심판정취소

의 소를 제기할 수 있다.

② 노동위원회의 구제명령은 중앙노동위원회의 재심신청이나 행정소송의 제기에 의하여 그 효력이 정지

되지 아니한다.

③ 확정된 구제명령을 이행하지 않은 경우에는 벌칙이 적용된다.

④ 중앙노동위원회의 신청이 있는 때에는 관할법원이 그 결정으로 판결확정 전이라도 구제명령의 일부 

또는 전부의 이행을 명할 수 있다.

⑤ 구제명령은 서면으로 당해 사용자와 신청인에게 각각 교부하여야 한다.

18. 부당노동행위구제절차에 관한 설명 중 옳지 않은 것은?

① 부당노동행위구제절차는 초심, 재심, 행정소송으로 나뉘어 진다.

② 초심은 지방노동위원회 또는 특별노동위원회가 관할권을 가진다.

③ 초심은 신청, 심사, 판정의 순서로 절차가 진행된다.

④ 부당노동행위 구제신청은 노동조합도 할 수 있다.

⑤ 부당노동행위구제신청은 부당노동행위를 안 날로부터 3월 이내에 해야 한다.

19. 단체협약의 규범적 부분이 아닌 것은?

① 임금에 관한 사항

② 근로시간에 관한 사항

③ 채용에 관한 사항

④ 정년에 관한 사항

⑤ 작업환경에 관한 사항

20. 노동위원회 운영 및 활동에 관한 설명 중 옳지 않은 것은?

① 노동위원회의 회의는 공개가 원칙이지만 당해 회의의 결의가 있는 경우 공개하지 아니할 수 있다.

② 심판위원회는 의결하기 전에 원칙적으로 당해 노동위원회의 근로자위원 및 사용자위원 각1인 이상의 

의견을 들어야 한다.

③ 사건당사자는 심의․의결 또는 조정의 공정을 기대하기 어려운 위원이 있을 경우 위원장에게 그 사유



를 적어 기피신청을 할 수 있다.

④ 노동위원회가 내리는 처분의 효력은 명령서․결정서 또는 재심판정서의 작성을 완료한 날로부터 효력

을 발생한다.

⑤ 노동위원회의 사건처리에 관여한 위원이나 직원 또는 그 위원이나 직원이었던 자로서 변호사․공인노

무사 등은 영리를 목적으로 당해 사건에 관하여 그 직무를 행하여서는 아니 된다.

21. 노동위원회의 운영에 관한 설명 중 옳은 것은?

① 노동위원회의 심판사건은 노․사․공을 대표하는 3인의 위원으로 구성되는 위원회에서 결정한다.

② 조정사건과는 달리 심판사건은 어느 경우에든 3인의 심판위원회를 통하여 행해져야 하며 단독심판은 

허용되지 않는다.

③ 부문별위원회의 위원장은 노동위원회 위원장이 지명한다.

④ 부문별노동위원회위원장은 부문별위원회의 원활한 운영을 위하여 필요하다고 인정하는 경우에는 주

심위원을 지명하여 사건 처리를 주관하도록 할 수 있다.

⑤ 부문별위원회의 회의는 구성위원 과반수의 출석으로 개의하고 출석위원 과반수의 찬성으로 의결한

다.

22. 1998년의 ILO 근로자 기본권 선언(Declaration on Fundamental Principles and Rights at Work)의 

핵심적 내용으로 존중하고 실현할 의무가 있는 권리가 아닌 것은?

① 결사의 자유 및 단체교섭권의 효과적 인정

② 근로자의 안전과 건강, 최저임금보장

③ 고용과 직업상의 차별 철폐

④ 아동노동의 효과적 철폐

⑤ 모든 형태의 강제근로 철폐

23. 노사협의회의 사전 자료제공에 관한 설명으로 옳은 것은?

① 근로자위원은 노사협의회 개최를 위해 통보받은 의제 중 협의회 회의 개최 이전에 협의사항, 의결사

항, 보고사항의 모든 사항에 관하여 관련된 자료를 사용자에게 요구할 수 있다.

② 사용자는 정보제공 요구의 대상이 된 자료가 기업의 경영․영업상의 비밀에 해당한다는 것을 이유로 

제공하지 아니하는 경우에는 경영․영업사의 비밀에 해당한다는 점을 소명하여야 한다.

③ 사용자는 정보제공 요구의 대상이 된 자료가 개인정보에 해당하는 경우에는 이를 제공하지 아니할 

수 있다.

④ 사용자도 노동조합에게 노사협의회를 위해 필요한 사항에 관한 정보제공을 요구할 수 있고 노동조합

은 이에 성실히 응하여야 한다.

⑤ 사용자가 정보제공의 요구를 받고도 응하지 아니한 경우에는 소정의 벌칙이 적용된다.

24. 노사협의회에 관한 설명으로 옳지 않은 것은?

① 노사협의회는 근로자수에 관계없이 근로조건의 결정권이 있는 사업 또는 사업장 단위로 설치하여야 

한다.

② 노사협의회의 설치가 강제되는 사업장에서 동 협의회의 설치를 정당한 이유없이 거부하면 사용자에

게는 벌칙이 적용된다.

③ 노사협의회는 노사 동수의 위원으로 구성하되, 각 3인 이상 10인 이내로 한다.



④ 노사협의회는 3개월마다 정기적으로 회의를 개최하여야 한다.

⑤ 근로자와 사용자는 노사협의회에서 의결된 사항을 정당한 사유없이 이행하지 아니하면 벌칙이 적용

된다.

25. 근로3권에 관한 설명 중 옳지 않은 것은?

(다툼이 있는 경우 판례에 따름)

① 단결권은 근로자 및 근로자단체에만 부여된 권리이다.

② 단체교섭권에는 협약체결권이 포함되지 않는다.

③ 단결권은 노사간의 실질적 평등을 보장하기 위한 것이다.

④ 단결권은 ‘사회적 보호기능을 담당하는 자유권’ 또는 ‘사회적 성격’을 띤 자유권이다.

⑤ 공무원인 근로자는 법률이 정하여진 자에 한하여 근로3권을 가진다.

- 경제학원론 -

1. 다음 중 통화량을 증가시키는 정책으로 옳은 것은?

① 한국은행의 국채매입

② 지불준비율의 인상

③ 재할인율의 인상

④ 세율의 감면

⑤ 환율의 평가절상

2. 다음 중 봉제공에 대한 수용의 임금탄력성을 크게 하는 경우가 아닌 것은?

① 봉제품에 대한 수요의 가격탄력성이 클수록

② 총생산비에서 봉제고의 임금이 차지하는 비중이 클수록

③ 노동 대신 대치ㅔ할 수 있는 생산요소가 많을수록

④ 노동이외 생산요소의 공급의 가격탄력성이 클수록

⑤ 봉제품 공급의 가격탄력성이 작을수록

3. 아래에 주어진 식을 토대로 계산한 균형국민소득은 얼마인가?

①500  ②600  ③700  ④800  ⑤1000

4. 어느 개별기업이 완전경쟁시장에서 7명의 노동자를 고용하여 시간당 9.000원의 임금을 지불하고 

있다. 그들이 생산한 상품이 개당 4,500원에 판매된다. 이 기업이 이윤극대화를 추구한다면 고용한 

마지막 근로자의 한계생산물은 얼마인가?

① 2    ② 3    ③ 4   ④ 5    ⑤ 6

 C = 200 + 0.8(Y - T)

 I = 600, G = 100, Xn = 100, Y = 1,000

 (단, 여기에서 C = 소비지출, Y = 국민소득,

 T = 조세, I = 투자지출, G = 정부지출, Xn = 순수지출



5. 다음 중 구축효과를 올바르게 설명한 것은?

① 국공채발행을 통한 정부지출증가는 화폐시장에서 이자율을 상승시키고 결국 투자와 소비를 

위축시킨다는 주장이다.

② 통화량의 증가는 이자율을 하락시키고 결국 투자를 활성화시킨다는 주장이다.

③ 공개시장조작을 통한 통화량 조절을 통해 경제를 활성화 시킬 수 있다는 주장이다.

④ 외환시장에서 환율을 안정적으로 관리하면 국제무역수지를 안정시킬 수 있다는 주장이다.

⑤ 재정정책이나 통화정책은 결국 경제를 활성화시킬 수 있다.

6. 컴퓨터와 빵만 생산하고 소비하는 경제가 있다. 2000년과 2007년에 이 경제가 생산해 낸 컴퓨터와 

빵의 양과 가격은 다음과 같다. 이 경우 2000년과 2007년 사이에 소비자물가지수를 기초로 

계산한 물가상승률은 얼망인가?(기준년도 = 2000년)

① 50%  ② 80%  ③ 100%  ④ 150%  ⑤ 200%

7. 다음의 총수요 총공급과 관련된 설명 중 옳은 것은?

① ㉠, ㉡   ② ㉡, ㉢   ③ ㉢, ㉣   ④ ㉠, ㉣   ⑤ ㉡, ㉣

8. 다음 중 수요견인(demand pull) 인플레이션은 어느 경우에 발생하는가?

① 생산비의 증가

② 임금의 삭감

③ 정부지출의 증가

④ 수요독점적 노동시장의 존재

⑤ 국제유가의 인상

9. 관세부과에도 불구하고 수입품의 국내 상대 가격이 하락할 수 있다는 현상을 밝힌 학자는?

① 레온티에프(W. Leontief)

② 마샬(A.Marshall)

③ 메츨러(L.Metzler)

④ 러너(A. Lerner)

⑤ 사무엘슨(P. Samuelson)

10. 다음 중 독점에 관한 설명으로 옳지 않은 것은?

2000년 2007년

컴퓨터
가격 300만원 600만원

생산량 100대 150대

빵
가격 1,000원 1,500원

생산량 20만대 40만대

 ㉠ 장기적으로 국민경제는 완전고용, 국민소득수준을 넘어서긴 어렵다.

 ㉡ 한국은행이 지불준비율을 인상하면 총수요곡선은 밖으로 이동한다.

 ㉢ 국공채의 발행을 통한 정부의 지출은 통화량을 증가시킨다.

 ㉣ 통화랴의 증가는 금리를 낮추고 투자와 내구재 소비를 증가시켜 단기적으로 소득을 증가시킬 수  

    있다.



① 사장된 손실(deadweight loss)이 발생 한다.

② 한계수입은 항상 가격수준보다 높다.

③ 한계수입과 한계비용이 같게 되는 곳에서 이윤이 극대화 된다.

④ 독점기업은 시장가격을 변경할 수 있다.

⑤ 비생산적 지대추구 행위가 발생할 수 있다.

 

11. 어떤 기업이 직면하는 시장수요함수가 P = 60 - 2Q이고 한계비용이 20으로 주어졌다. 만약 이 

기업이 속한 산업이 완전경쟁에서 독점으로 바뀐다면 사회적 후생손실은 얼마인가?

① 50   ② 75   ③ 100   ④ 125   ⑤ 150

12. 이윤을 극대화하는 상품생산 독점과의 노동시장이 완전경쟁적일 경우 다음 중에서 옳은 것은?

① 지불된 임금은 한계수입보다 클 것이다.

② 지불된 임금은 한계생산물가치보다 클 것이다.

③ 지불된 임금은 한계생산물가치보다 작게 될 것이다.

④ 지불된 임금은 한계수입보다 작게 될 것이다.

⑤ 지불된 임금은 한계생산물가치와 균등하게 될 것이다.

13. 보상적 임금격차 개념과 관련하여 잘못된 설명은 어느 것인가?

① 오염 정도가 높은 지역에서 근무하는 직업일수록 보상적 임금은 양(+)의 값을 가질 것이다.

② 비슷한 교육수준에도 불구하고 대학교수들이 의사나 변호사에 비해 낮은 임금을 받는 것을 보상적   

   임금격차로 설명할 수 있다.

③ 물가가 비싼 지역에서 근무할 경우 보상적 임금은 양(+)의 값을 가질 것이다.

④ 비금전적 측면에서 매우 매력적인 직업일수록 다른 산업의 유사한 일에 비해 보상적 임금은 양(+)의  

   값을 가질 것이다.

⑤ 보상적 임금격차 개념에 기초할 때 높은 승진가능성이 있는 직업에서는 낮은 임금이 형성될 가능성  

   이 높다.

14. 어느 독점기업의 비용함수가 C = 50 + 6Q + Q²이고, 그 기업의 생산물의 수요함수는 Q = 50 -  

   P 이라고 할 때, 이 기업이 독점이윤을 극대화시키기 위한 가격은 얼마인가?

① 37    ② 38    ③ 39   ④ 40   ⑤ 41

15. 감자에 대한 수요의 가격탄력성은 0.7이며, 소득탄력성은 0.3이라고 한다. 또한 감자에 대한 수요가  

   고구마가격의 변화에 보이는 교차탄력성은 0.4라고 한다. 만약 감자가격이 1%, 소득이 2%, 고구마  

   가격이 2% 각각 상승한다면 감자수요량의 변화율(%)은 얼마인가?

① -0.8   ② -0.7   ③ 0.6   ④ 0.7   ⑤ 0.8

16. 시장의 실패를 가져오는 요인으로 옳지 않은 것은?

① 공공재



② 수확체감의 법칙

③ 외부효과

④ 독과점

⑤ 정보의 비대칭성

17. 다음은 정보의 비대칭성과 관계된 경제적 현상을 설명한 것이다. 가장 부적절한 설명은 어느 것인  

   가?

① 화재보험회사에서 화재가 발생했을 때, 손실의 일부만을 보장해주는 제도를 도입한 것은 도덕적해이  

  (moralhazard)문제를 완화시키기 위해서이다.

② 유인설계(incentive system)를 잘 할 결우, 도덕적 해이(moralhazard)문제를 어느 정도 완화 시킬 수  

  있다.

③ 정보를 많이 가진 측의 감추어진 특성으로 인해 발생하는 문제를 역선택(adverse selsction)이라 한  

  다. 

④ 신호발송(signaling)이란 정보를 가진 쪽에서 자발적으로 자신의 특성을 알리려는 노력이고, 선별    

  (screening)이란 불완전한 정보를 가진 쪽이 그에게 주어진 자료와 정보를 이용하여 상대방의 특성을  

  파악하려는 것이다.

⑤ 정부가 자동차 보험의 책임보험을 의무적으로 가입하도록 하면 역선택(adverse selsction)의 문제를  

  방지할 수 있지만, 이는 사고 위험성이 높은 사람에게는 불리한 제도이다.

18. 지니계수에 대한 설명으로 옳지 않은 것은?

① 소득분배의 불평등정도를 나타낸다.

② 로렌츠곡선으로부터 계산할 수 있다.

③ 0에서 1사이의 값을 가진다.

④ 0에 가까울수록 소득분배가 균등하다.

⑤ 경제성장률과 항상 반비례의 관계를 갖는다.

19. 다음 중 올해의 GDP에 포함되지 않는 것은?

① 대한대학교의 1학기 등록금 수입

② 6월 한 달 간 대한영화상영관의 매출

③ 올 한 해 동안의 대한조선의 선발수출액

④ 1분기 대한전자 미국 현지법인의 이윤

⑤ 올 상반기 국내에서 외국인 근로자가 받은 임금

20. 합리적 기대이론에 관한 다음 설명 중 옳지 않은 것은?

① 경제주체는 완전한 정보에 근거하여 합리적으로 행동한다.

② 경제 주체의 미래에 관한 전망이 경제모형내에 명시적으로 고려되어야 한다.

③ 예측되는 정부 정책의 변화는 민간부문의 대응으로 인해 그 결과가 의도한 바와 다르게 나타날 수도  

  있다.

④ 민간부문의 과거 행동에만 근거하여 수립된 정책은 그 결과가 의도한 바와 다르게 나타날 수도 있다

⑤ 경제주체의 미래에 관한 예측이 사후적으로 틀릴 수는 있지만, 경제주체는 체계적오류(systematic    

  error)를 계속해서 범하지는 않는다.



21. 다음 중 비교우위론에 관한 설명으로 옳지 않은 것은?

① 대기업의 CEO가 화단에 직접 물을 주지 않고 정원사를 고용하는 것은 비교우위론의 예측과 부합한  

   다.

② 한 국가에서 모든 산업이 비교열위에 있는 경우도 종종 관찰된다.

③ 절대열위에 있는 산업이라도 비교우위를 가질 수 있다.

④ 국가간의 무역뿐만 아니라 개인간의 교역을 설명하는 데에도 응용된다.

⑤ 비교우위는 국가의 지원이나 인간의 투자에 의해 그 양상이 변할 수 있다.

22. 만일 여가가 열등재라면 개인의 노동공급곡선의 형태는?

① 후방굴절한다.

② 완전비탄력적이다.

③ 완전탄력적이다.

④ 우상향한다.

⑤ 우하향한다.

23. 미국의 과거 자료를 경험적으로 분석해 본 결과  상대적으로 자본이 풍부하다고 생각되는 미국이   

   자본집약적 상품을 수입하고 노동집약적 상품을 수출한다는 결과가 나왔다. 이를 무엇이라 부르는   

   가?

① 헥셔 - 올린 정리 

② 레온티에프 역설

③ 리카도 정리

④ 쿠즈네츠 역설

⑤ 루카스 정리

24. 고용과 실업에 관한 다음 설명 중 타당하지 않은 것은?

① 대학생은 실업자에 포함되지 않는다.

② 성장산업 인력에 대한 초과수요와 사양산업 인력의 초과공급이 병존하는 상태는 구조적 실업으로    

   설명이 가능하다.

③ 장기적 관점에서 가장 효과적인 실업구제책은 생산증대정책이다.

④ 새케인즈학파가 주장하는 이력현상(hysteresis)이란 일단 실업률이 높은 수준으로 올라가고 나면 경  

   기확장정책을 쓰더라도 실업률이 다시 원래수준까지 내려오기 어려운 현상을 일컫는다.

⑤ 정부가 지출하는 실업대책비는 유휴 노동력을 이용하므로 기회비용이 0이다.

25. 게임이론을 이용하여 두 경쟁기업의 광고전락을 생각해보자, 두 기업은 각각 광고공세 또는 광고   

   자제 전략을 선택할 수 있다. 이 게임은 1회만 행해지고 다음과 같은 보수(payoff)를 갖는다고 가정  

   하자. 다음 설명 중 게임이론에 비추어 볼 때 옳지 않은 것은?                                    

   [단, (  )안의 왼쪽 값은 기업 1의 보수이고, 오른쪽 값은 기업 2의 보수를 나타낸다.]              

광고게임
기업 2

자  제 공  세

기업 1
자  제 (75, 85) (35, 100)

공  세 (95, 45) (70, 50)



① Nash균형은 두 기업 모두 광고공세를 펴는 것이다.

② 기업 1의 우월전략은 상대편의 전략에 관계없이 광고공세를 펴는 것이다.

③ 기업 2가 광고를 자제하는 경우 기업 1은 광고공세전략을 선택해야 한다.

④ 이 게임의 Nash균형은 Pareto효율적이다.

⑤ 기업 1이 광고를 자제하는 경우 기업 2는 광고공세전략을 선택해야 한다.                        

- 민   법 -

1. 계약의 성립에 관한 설명 중 옳지 않은 것은?(다툼이 있는 경우 판례에 의함)

① 청약은 그에 응하는 승낙만 있으면 곧 계약이 성립하는 구체적 · 확정적 의사표시여야 한다.

② 일정한 사실행위도 승낙의 의사표시로 인정되어 계약을 성립시킬 수 있다.

③ 매도인의 청약에 대하여 매수인이 조건을 붙여 승낙하였다면 매도인의 청약은 실효된다.

④ 근로자가 명예퇴직을 신청하였다면 이는 근로계약의 합의 해지의 청약이 되고 그 후에는 근로자가   

   임의로 이러한 의사표시를 철회할 수 없다.

⑤ 승낙의 기간을 정한 계약의 청약에 대해 승낙의 통지가 그 기간 후에 도달하였다면 원칙적으로 청   

   약은 그 효력을 잃는다.

2. 기계제작업체인 A사는 B사가 자체 제작한 배관장치와 연결하여 사용할 성형압출기를 제작하여 B사  

  에 공급하기로 하였다. 이러한 계약에 관한 설명 중 옳지 않은 것은?(다툼이 있는 경우 판례에 의함)

① B가 목적물을 검사하고 목적물이 계약내용대로 완성되었음을 시인하는 것은 목적물의 인도에 포함   

   되지 않는다.

② 물건이 주문자의 요구를 만족시키기 위한 부대체물이므로 도급에 관한 규정이 적용된다.

③ 보수의 지급시기에 관하여 특약이 없으면 B는 완성된 목적물을 인도받음과 동시에 A에게 보수를    

   지급하여야 한다.

④ A와 B사이의 계약은 이른바 제작물공급계약이다.

⑤ 제작물의 완성에 대한 입증책임은 A에게 있다.

3. 다음 중 신의성실의 원칙에서 도출할 수 없는 것은?

① 사적자치의 원칙

② 권리남용금지의 원칙

③ 실효의 원칙

④ 금반언의 원칙

⑤ 사정변경의 원칙

4. 위임계약에 관한 설명 중 옳은 것은?(다툼이 있는 경우 판례에 의함)

① 수임인이 위임사무의 처리로 인하여 받은 금전이나 수취한 과실이 있을 때에는 즉시 이를 위임인에  

   게 인도하여야 한다.

② 수임인은 위임인의 지시에 따르는 것이 오히려 위임인에게 불이익한 경우라도 그에 따라야 하는 것  

   이 원칙이다.

③ 위임은 무상계약인 경우에 한하여 각 당사자는 언제든지 이를 해지할 수 있다.



④ 위임계약의 해지로 말미암아 상대방이 손해를 입는 일이 있어도 그것을 배상할 의무를 부담하지 않  

   는 것이 원칙이다.

⑤ 위임인은 위임의 본지에 반하지 않는 한 자기에 갈음하여 제3자에게 위임사무를 대리하게 할 수 있  

   다.

5. 법인 아닌 사단의 법률관계에 대한 설명 중 옳지 않은 것은?

① 법인 아닌 사단의 채무에 대하여는 사단재산 외에 구성원이 자신의 고유재산으로 책임을 져야 한다

② 법인 아닌 사단에 대하여는 사단법인에 관한 규정 가운데에서 정관에 정함이 없다면 법인격을 전제  

   로 하는 것을 제외하고는 모두 이를 유추적용하여야 한다.

③ 법인 아닌 사단의 재산귀속 형태는 총유이다.

④ 법인 아닌 사단에게는 소송상의 당사자능력이 인정된다.

⑤ 법인 아닌 사단에게는 부동산등기법상 등기능력이 인정 된다.

6. 복대리에 관한 설명 중 옳지 않은 것은?

① 법정대리인은 언제나 복임권이 있다.

② 복대리인은 대리인의 감독을 받는다.

③ 대리인의 대리권이 소멸하면 복대리인의 대리권도 소멸한다.

④ 복대리인은 본인의 이름으로 대리행위를 한다.

⑤ 복대리인은 원칙적으로 다시 복대리인을 선임할 수 있다.

7. 다음 중 통정허위표시의 요건이라고 볼 수 없는 것은?

① 의사표시가 존재하여야 한다.

② 진의와 표시가 일치하지 않아야 한다.

③ 표의자에게 제3자를 속이고자 하는 의도가 있어야 한다.

④ 표의자가 진의와 표시의 불일치를 알고 있어야 한다.

⑤ 진의와 다른 의사표시를 하는데 상대방과의 사이에 합의가 있어야 한다.

8. 채권의 일반적 소멸원인 중 그 법적 성질이 계약에 해당하는 것은?

① 면제   ② 상계   ③ 경개   ④ 변제   ⑤ 혼동

9. 다음 중 계약해제권이 즉시 발생하지 않는 경우는?

① 계약당사자 사이의 계약에서 합의한 약정 해제사유가 발생하였다.

② 정기행위에 있어서 채무자가 채무를 이행하지 않고 이행기를 도과하였다.

③ 이행보조자의 잘못으로 특정물채무의 목적물이 멸실되었다. 

④ 쌍무계약의 양 당사자가 쌍무관계에 있는 채무를 상호 이행하지 않고 이행기를 도과하였다.

⑤ 채무자가 불완전한 이행을 했고, 추완이 불가능한 점이 확인 되었다.

10. 다음 설명 중 옳은 것은?

① 인정사망의 경우에 실종선고와 동일한 효력이 발생한다.



② 2인 이상이 동일한 위난으로 사망한 경우에 동시에 사망한 것으로 간주한다.

③ 실종선고가 확정되면 실종선고를 받은 자는 실종기간이 만료한 때에 사망한 것으로 추정한다.

④ 판례에 의하면, 부재자란 종래의 주소 또는 거소를 떠나서 생사불명인 관계로 그의 재산을 관리하   

   여야 할 필요가 있는 자를 뜻한다.

⑤ 판례에 의하면, 법인에 대해서는 부재자의 개념을 인정할 수 없다.

11. 민법상 권리능력에 관한 다음 설명 중 옳은 것은?

① 민사소송법상 당사자능력자는 항상 민법상 권리능력의 주체다.

② 우리나라 민법은 모든 법률관계에 관하여 일반적으로 태아가 출생한 것으로 본다.

③ 실종선고는 실종자의 권리능력을 완전히 박탈하는 제도는 아니다.

④ 불법행위로 인한 손해배상청구와 관련하여 태아로 있는 동안 권리능력을 취득한 것으로 보는 것이   

   판례의 입장이다.

⑤ 외국인의 권리능력은 상호주의에 의해서만 제한된다.

12. 공동불법행위에 대한 설명 중 옳지 않은 것은?(다툼이 있는 경우 판례에 의함)

① 공동불법행위가 성립하기 위하여는 수인의 행위자 상호간의 공모는 물론 공동의 인식을 필요로 하지  

   아니한다.

② 다수의 의사가 의료행위에 관여하였으나 누구의 과실에 의하여 의료사고가 발생한 것인지 분명하게  

   특정할 수 없는 경우에는 의료행위에 관여한 의사들 모두에 대하여 공동불법행위 책임을 물을 수 있  

   다.

③ 공동불법행위자들 내부관계에서는 일정한 부담부분이 있고, 이 부담부분은 공동불법행위자의 과실의  

   정도에 따라 정하여 진다.

④ 수인이 피해자에게 폭행을 가할 것을 피차 연락한 후에 그 중 1인이 그피해자에게 폭행을 가하여 사  

   망케 한 경우에는 그 수인은 공동불법행위에 관한 책임을 진다.

⑤ 수인의 가해자 중 1인이 다른 가해자에 비하여 불법행위에 가공한 정도가 경미하였다면 피해자에 대  

   한 관계에서 손해배상액의 일부로 책임범위를 제한하여 인정할 수 있다.                           

 

13. 보증채무에 관한 다음 설명 중 옳은 것은?

① 주채무자가 채권자에 대하여 해제권을 가지고 있는 동안에 보증인은 주채무자를 위하여 이 권리를   

   직접 행사할 수 있다.

② 주채무가 어떤 원인으로 인해 처음부터 존재하지 않거나 또는 사후에 소멸한 경우에 보증인은 주채  

   무의 부존재 또는 소멸의 항변권을 행사하여 보증채무의 무효 또는 소멸을 주장할 수 있다.

③ 채권자는 자신의 채권에 대하여 주채무자에게 이행을 청구하지 아니하고는 보증인에게 먼저 이행을  

   청구할 수 없다.

④ 보증인은 주채무자의 채권에 의한 상계로 채권자에 대항할 수 있다.

⑤ 판례에 의하면, 주채무자에 대한 채권이 양도되면 보증인에 대한 채권도 양수인에게 이전될 수 있으  

   나, 그 경우에 보증인에게 그 채권양도를 통지하거나 보증인의 승낙을 필요로 한다.

14. 채권자대위권에 대한 다음 설명 중 옳은 것은?

① 판례에 의하면, 이혼으로 인한 재산분할청구권을 보전하기 위하여 채권자대위권을 행사할 수 있다.   

② 판례에 의하면, 채권자는 채무자가 제2채무자에 대하여 가지는 채권자취소권을 대위하여 행사할 수  



   없다.

③ 일신전속권은 항상 채권자대위권의 객체가 된다.

④ 채권자는 이행기 이후에만 채권자대위권을 행사할 수 있다.

⑤ 판례에 의하면, 채권자대위권 행사에 대하여 제3채무자는 채무자가 채권자에 대하여 가지는 항변으  

   로 대항할 수 없다.

15. 판례에 의할 때, 다음 중 부진정연대채무에 해당하는 것은?

① 채권적 전세계약에 있어서 전세물건의 소유자가 공유자일 경우에 그 전세계약과 관련하여 받은 전세  

   금반환채무

② 공유자가 공유물에 대한 관계에서 법률상 원인없이 이득을 얻고 그로 인하여 제3자에게 손해를 입힌  

   경우에 그 이득을 반환할 의무

③ 공동의 점유 · 사용으로 말미암아 부담하게 되는 부당이득반환채무

④ 갑, 을, 병이 운행하는 자동차가 충돌하여 승객이 피해를 입은 경우 각 가해 차량의 운행자인 갑, 을  

   , 병이 피해자에 대하여 지는 손해배상책임

⑤ A가 B에게 C와 연대하여 채무를 이행할 의무를 면제해주고 C에게는 여전히 B와 연대하여 채무를   

   이행하도록 하는 경우

16. 다음 중 민법상의 법인에 관한 설명으로 옳지 않은 것은?(다툼이 있는 경우 판례에 의함)

① 정관변경에 대한 주무관청의 허가의 법적 성질은 인가이다.

② 이사의 대표권 제한을 등기하지 않은 경우에도 이를 알고 있는 제3자에 대해서는 대항할 수 있다.

③ 비영리법인을 설립하기 위해서는 주무관청의 허가를 받아야 한다.

④ 이사회는 임의기관이다.

⑤ 사단법인의 임의해산은 사원총회에서만 의결할 수 있다.

17. 을은 갑이 가지고 있던 경주마 A를 매수하는 계약을 갑과 체결하였다. 그러나 A를 인도 받기 전에  

   당사자 쌍방의 책임없는 사유로 A가 죽었다. 이 경우 법률관계에 대한 설명 중 옳은 것은?

① 갑은 인도의무를 면하고 을은 대급지급의무를 부담한다.

② 갑은 인도의무를 면하고 을은 대급지급의무를 면한다.

③ 갑은 인도의무를 부담하고 을도 대금지급의무를 부담한다.

④ 갑은 인도의무를 부담하지만 을은 대금지급의무를 면한다.

⑤ 을은 경주마를 인도 받지 못하게 된 데에 대한 손해배상청구만을 할 수 있다.

18. 대리권의 범위에 대한 판례의 태도 중 옳지 않은 것은?

① 부동산을 매수할 권한을 수여받은 대리인에게 당연히 그 부동산을 처분할 권한이 주어지는 것은 아  

   니다.

② 부동산의 소유자를 대리하여 매매계약을 체결할 권한이 있는 대리인은 특별한 사정이 없는 한 그 잔  

   금을 수령할 권한도 있다.

③ 매수인을 대리하여 매매계약을 체결한 자는 매매계약을 해제할 수 있는 권한도 있다.

④ 경매입찰에 임하는 행위와 그에 부수하는 권한을 위임받은 대리인은 경락인이 된 본인을 대리해서   

   권자의 경매신청 취하에 동의할 권한은 없다.

⑤ 대여금의 영수권한만을 위임받은 대리인이 그 대여금 채무의 일부를 면제하기 위하여는 본인의 특   



   별수권이 필요하다.

19. 부당이득에 관한 다음 설명 중 옳은 것은?(다툼이 있는 경우 판례에 의함)

① 매매계약을 해지ㅔ한 경우 상대방으로부터 이행을 받은 당사자가 선의인 경우 현존이익의 범위에서  

   반환하면 된다.

② 법률행위가 사기에 의하여 취소된 경우 그 행위가 불법행위에 해당되면 피해자인 채권자는 부당이득  

   반환청구권을 행사할 수 없다.

③ 수익자가 법률상 원인없이 채권을 취득하고 아직 그 채권을 현실적으로 추심하지 못한 경우 손실자  

   는 채권 자체의 반환을 행사할 수 있다.

④ 정부의 신도시개발계획으로 해당 지역의 토지가격이 상승한 경우 그 토지소유자는 가격상승으로 인  

   한 이득을 반환 하여야 한다.

⑤ 수급인 갑이 도급인 을로부터 병 소유의 건물을 인도받아 수리하여 그 건물의 가치가 증가한 경우   

   갑은 병에 대해 가치의 증가분을 부당이득으로서 반환청구할 수 있다.                             

                            

20. 동시이행의 항변권에 관한 판례의 태도 중 옳은 것은?

① 금전채권에 대한 압류 및 추심명령이 있는 경우 추심채무자가 제3채무자에 대하여 갖는 동시이행의  

   항변권은 상실도지 않는다.

② 부동산매수인이 선이행의무가 있는 중도금을 지급하지 않은 채 잔대금지급기일이 도래한 경우 부동  

   산매수인의 중도금지급의무와 부동산매도인의 소유권이전등기 소요서류의 제공의무 사이에는 동시   

   이행의 관계가 인정되지 않는다.

③ 임차인이 임대차종료 후 동시이행의 항변권에 의하여 임차목적물을 점유하고 사용 · 수익한 경우 임  

   차인은 임대인에게 그 사용 · 수익으로 인한 부당이득을 반환할 책임이 없다.

④ 동시이행의 항변권은 쌍무계약 이외의 법률관계에서는 인정되지 않는다.

⑤ 동시이행의 관계에 있는 당사자의 채무에 대해 이행제공한 후 상대방이 수령지체에 빠졌다면, 그 후  

   이행제공 없이도 상대방은 당연히 이해지체에 빠진다.

21. 손해배상에 관한 다음 설명 중 옳은 것은?(다툼이 있는 경우 판례에 의함)

① 명예훼손의 경우 법원은 손해배상과 함께 또는 손해배상에 갈음하여 신문지상에 사죄광고를 명할 수  

   있다.

② 채무불이행으로 채권자의 가족이 정신적 고통을 당한 경우 그 가족의 위자료청구권은 인정된다.

③ 교통사고로 태아가 사망한 경우 태아의 손해배상청구권은 부모에게 상속된다.

④ 불법행위로 인한 손해배상청구에서 피해자 자신의 부주의만이 과실상계의 사유가 된다.

⑤ 불법행위로 재산권을 침해당한 경우 그 재산적 손해 외에 위자료청구가 허용될 수 있다.

22. 비진의의사표시에 관한 설명 중 옳지 않은 것은?

① 공무원이 진정으로 사직의 의사가 없음에도 사직서를 제출하여 의원면직 처분된 경우에는 그대로 효  

   력이 발생한다.

② 표의자가 의사표시 당시의 상황에서 그것이 최선이라고 판단하여 의사표시를 하였더라도 그 의사표  

   시의 내용을 진정으로 의욕하지 않았다면 비진의의사표시에 해당한다.

③ 사용자가 사직의 의사가 없는 근로자로 하여금 사직서를 제출케하여 의원면직한 경우 그 의사표시는  

   무효이다.



④ 대리행위에서 진의 아닌 의사표시인지의 여부 및 상대방이 진의 아님을 알았거나 알 수 있었는지 여  

   부는 대리인을 기준으로 한다.

⑤ 비진의의사표시의 상대방이 진의 아님을 알았거나 알 수 있었을 경우 그 의사표시는 무효이다.

23. 이행지체에 관한 다음 설명 중 옳지 않은 것은?

① 불확정기한부 채무에서 불확정한 사실의 발생이 불가능하게 되면 그 때부터 기한이 도래한 것으로   

   본다.

② 불법행위로 인한 손해배상채무는 불법행위시부터 이행지체의 책임이 발생한다.

③ 금전채무자의 확정된 지연손해금채무는 채권자로부터 이행청구를 받은 때부터 지체책임이 발생한다.

④ 반환시기의 약정이 없는 소비대차의 경우 대주가 언제든지 이행청구를 하게 되면 그 다음 날부터 차  

   주의 이행기가 도래한다.

⑤ 지시채권의 경우 채무자는 그 이행에 관하여 기한이 정해져 있어도 기한 도래 후 증서의 소지인이   

   그 증서를 채무자에게 제시하고 이행을 청구한 때부터 지체책임을 진다.

24. 무능력자에 관한 다음 설명 중 옳은 것은?

① 금치산자가 후견인의 동의를 얻어 한 법률행위는 취소할 수 없다.

② 금치산자가 상대방에 대하여 후견인의 동의가 있는 것처럼 기망한 후 법률행위를 한 경우에는 법률  

   행위를 취소할 수 없다.

③ 갑, 을간에 갑의 청약에 대해 을이 승낙의 통지를 발신한 후 도달전에 갑이 금치산선고를 받은 경우  

   갑은 그 청약을 취소할 수 있다.

④ 미성년자가 매매계약을 체결한 후 친권자의 동의를 얻어 상대방에 대하여 이행을 청구한 경우 계약  

   을 추인한 것으로 볼 수 있다.

⑤ 남편이 한정치산선고를 받은 경우, 그의 배우자가 20세에 달하지 않으면 후견인이 될 수 없다.

25. 소멸시효에 관하 다음 설명 중 옳은 것은?(다툼이 있는 경우 판례에 의함)

① 확정판결 등에 의하여 주채무의 시효기간이 연장되면 보증채무의 시효기간도 연장된다.

② 소멸시효의 기산점은 변론주의의 대상이 아니므로 당사자의 주장과는 관계없이 본래 소멸시효의 기  

   산일을 시준으로 계산하여야 한다.

③ 불법행위 당시 예견할 수 없었던 후유손해가 발생한 경우에는 새로 발생 또는 확대된 손해를 안 날  

   로부터 소멸시효가 진행된다.

④ 소멸시효가 완성된 채권은 그 완성 전에 상계할 수 있었던 경우라도 그 채권자는 상계할 수 없다.

⑤ 공유물분할청구권은 그 기초가 되는 법률관계가 존재하더라도 독립하여 소멸시효의 대상이 된다.

- 영   어 -

[1~2] 다음 각 대화의 빈칸에 들어갈 말로 가장 적절한 것을 고르시오

1. A :　Excuse me. Is this seat taken ?

   B : (Taking off the headset) I'm sorry

                                          

   A : Oh. Will someone be using this seat ?

   B : No. You can take it.



   A : Would you mind moving over one seat so my wife and I can sit together ?

   B : No, not at all.

① What did you  just say?

② This one is for my friend

③ Is this your seat?

④ It's my fault.

⑤ This seat is taken.

2. A : Can you do me a favor?

   B : Sure. What can I do for you?

   A : Can save my place for me, please? Nature's calling.  

   B : Sure.                        The line is moving fast

   A : Thanks. It won't be long. I'll be right back.

① take your time.             ② But hurry 

③ I have to leave, too        ④ How much is it ?

④ 'll call you tomorrow

[3~4] 다음 각 빈칸에 들어갈 단어로 가장 적절한 것을 고르시오.

3. This island is a colony; however, in most matters, it is              and receives     no 

orders from the mother country.

① disinterested       ② impoverished    

③ autonomous        ④ heretical

⑤ methodical

4. Kevin Smith is a            worker. He pays close attention to details and           seldom 

makes mistakes.

① sturdy              ② careless

③ lazy                ④ slopy

⑤ meticulous

[5~11] 다음 밑줄 친 부분과 의미상 가장 가까운 것을 고르시오.

5. The miserly woman refused to make a donation for the poor.

① lonely              ② stingy 

③ pitiful              ④ odd

⑤ fat

6. So copious are these written records that scholars studying the Sumerians are       publishing 

a seventeen volume dictionary their written language.



① articulate         ② understandable  

③ plentiful          ④ clear

⑤ inexplicable

7. Men are made to live dangerously ; they should not be sheltered. Life is a          perilous 

adventure. Its richness is in its hazards.

① predictable         ② dangerous 

③ meaningful         ④ tangible

⑤ fantastic

8. With the rules and caveats in mind, let us take a closer look at stock prices and examine 

whether the rules seems to conform to actual practices.

① warnings            ② catastrophes  

③ culprits             ④ crimes

⑤ exceptions

9. Even as an adolescent bookkeeper in a trading house in Cleveland, Rokefeller       minutely 

recorded his charitable donations in ledgers, which confirm that from      an early age he gad a 

penchant for giving money no less than for making it.

① repugnance         ② abomination  

③ fondness            ④ reluctance

⑤ penance

10. In traditional accounts, early Greek times appear as a succession of migrations      ; one 

tribe drives out and supplants another until driven out in turn by a third,      and this process 

may have lasted many hundreds of years.

① redresses         ② replicates  

③ retrieves          ④ retrospects

⑤ replaces

11. During the invasion the villagers relied on their ancient instinct for survival and      retreated 

to the impregnable fortress in the mountain.

① unbearable               ② undulating

③ unconquerable            ④ uninhabitable

⑤ unaccommodated

[12~15] 다음 밑줄 친 부분 중 문법적으로 가장 어색한 것을 고르시오.

12. When my sister ① will retire ② in twenty years, she ③ will have saved             enough 



money ④ to allow her ⑤ to live comfortably.

13. ① Excited about visiting New York, Jason minded neither ② riding ③ the            

subways nor ④ to cope with the crowded ⑤ sidewalks.

14. Whether you have a question that ① needs answering, a suggestion ② to make,      or a 

story ③ to share with us, we always look forward ④ to hear from you!        for your 

convenience, you can ⑤ contact us at 1-800-745-5830.

15. Vanity ① isn't just for women anymore. In fact, modern-day men ② have a         vanity's 

worth of personal care products in their medicine cabinets. Men's ③        brewing interest in 

personal grooming ④ spell good news for the beauty            industry. In fact, the male 

grooming industry is ⑤ growing faster than the           mainstream beauty industry.

16. 다음 글을 읽고 물음에 답하시오

A new civilization is emerging in our lives, and blind men everywhere are trying to suppress it. 

This new civilization brings with new family styles; changed ways of working, loving, and living; a 

new economy; new political conflicts; and beyond all this an altered consciousness as well. 

Pieces of this new civilization exist today. Millions are already attuning their lives to the rhythems 

of tomorrow. Others, terrified of the future, are engaged in a desperate, futile flight into the past 

and are trying to restore the dying world that gave them birth.

According to the passage, which of the following is true?

①The old are indifferent to a new civilization.

② Everyone is keen on the rhythms of tomorrow.

 ③ Young people don't care about a new civilization.

 ④ A new civilization may change our consciousness. 

 ⑤ Those terrified of the future are willingly engaged in a new economy.

17. 다음 글을 읽고 물음에 답하시오

It is not known how the habit of treating ships as feminine began though it is a custom used 

mainly in English dominated countries. Some believe it originates from, the time ships would be 

dedicated to a goddess whose figure was carved on the bow. Although women were considered 

to bring bad luck at sea, mariners always use th pronoun "she" when referring to their ships. 

Whether its proper name is masculine, or whether it is  a battleship, or a nuclear submarine, a 

ship is always referred to as "she." One explanation is that a ship was nearer and dearer to the 

sailor than anyone except his mother. Vessels are also known to have "sister" ships.

According to the passage, which of the following is not true?

① People refer to a ship as "she" in English dominated countries.

② Some ships had the figure of a goddess on the bow.



③ Mariners believed women would bring bad luck at sea.

④ Ships had only feminine names.

⑤ A submarine is referred to as "she"

[18~19] 다음 글을 읽고 물음에 답하시오

There is one reason why teenagers might rebel. Scientists have used advanced scanning 

methods to study the changes that occur in the adolescent brain. Much to their surprise, they 

have discovered that the brain continues to develop and grow well into the teenage years. This 

might explain a teenager's risk-taking behavior. It has emerged that the emotional region of the 

brain that controls rational thought.                 , teenagers have well-developed emotions 

and feelings but have still not acquired the ability to think things through. When they act 

impulsively and do the kind of dangerous things an adult would avoid, their brains' late 

development might be to blame.

Which of the following is the most suitable for the blank?

① Furthermore            ② In other words

③ On the other hand      ④ By contrast    

⑤ For instance

19. What is the main idea of the passage?

① Our brain has different parts which control different cognitive abilities.

② Advanced scanning devices are used to examine teenagers' behavior more            

closely.

③ Teenagers' rebellious behavior is possibly due to their ongoing brain                 

development

④ Teenagers usually do impulsive and dangerous things that adults avoid.

⑤ Teenagers' abnormal behavior is triggered by adults' blames.

[20~21] 다음 글을 읽고 물음에 답하시오

Almost everyone believes that the favorite child of capitalism was the capitalist. That is 

nonsense. The favored child was the semiskilled industrial worker. Nothing in history equals his 

rise in the 20th century. And now his fall is equal to that. And even though the numbers are 

shrinking, they are still very large; a quarter of manufacturing employment is blue-collar, though it 

is going down fast. The next ten or fifteen years are going to be difficult, because at the first 

sign of business making money, you will see union militancy again-though it will be futile. The 

union people are very conscious of their total lack of political backing-partly because they don't 

ring true anymore, and politicians are creatures of rhetoric.

20. According to the passage, who was the favorite child of capitalism?

① the capitalist

② the semiskilled industrial worker



③ the military officer    

④ the white-collar worker

⑤ the politician

21. According to the passage, which of the following is not likely to be true?

① The union people are very aggressive because of their strong political backing.

② What the union people say doesn't ring true anymore.

③ The rise of the semiskilled industrial worker is remarkable in the 20th century.

④ Creatures of rhetoric are not manufacturing workers but politicians.

⑤ The union people will be militant again at the first sign of business making          money.

[22~23] 다음 글을 읽고 물음에 답하시오

Once upon a time, the world got along quite happily with local time, based on the Earth's 

rotation and its movement around the Sun. (Ⓐ) then international shipping forced the need for a 

universal clock th start somewhere, so Greenwich Mean Time was born near London in 1884. 

(Ⓑ) But few people officially use GMT anymore. (Ⓒ) It died in the 1970s, when governments 

adopted Coordinated Universal Time, or UTC. The only problem with UTC is that it's too 

accurate, and the unpredictable Earth won't play along. (Ⓓ) When the Earth slows down, 

scientists add leap seconds to our clocks. There have been 22 such changes in last 30 years. 

But satellite phones, computers, lasers and almost anything with a computer chip don't add 

these leap seconds, unless someone re-writes the software each time. (Ⓔ) That way, at least 

for now, computers, satellite phones, atomic clocks and people would all be on the same time - 

although we will all be out of synch with the Earth itself.

22. What is the best place for the sentence below?

so now, many such devices are running behind our watches.

① Ⓐ       ② Ⓑ        ③ Ⓒ        ④ Ⓓ        ⑤ Ⓔ

23. Why are leap seconds added to our clocks?

① To synchronize our clocks with the Earth

② To solve the problems with Greenwich Mean Time

③ To make Greenwich Mean Time more accurate

④ To speed up international shipping

⑤ To produce computer software

[24~25] 다음 글을 읽고 물음에 답하시오

Women's dissatisfaction with men's silence at home is captured in a cartoon showing a 

husband opening a newspaper and asking his wife, " Is there anything you would like to say to 

me before I begin reading the newspaper ? " The reader knows that there isn't - but that as 



soon as he begins reading the paper, she will think of something. The cartoon highlights the 

difference in what women and men think talk is for : To him, talk is for information. So when his 

wife interrupts his reading, it must be to inform him of something that he needs to know. This 

being the case, she might as well tell him what she thinks he needs to know before he starts 

reading. But to her, talk is for interaction. Telling things is a way to show involvement, and 

listening is a way to show interest and caring. It is not an odd coincidence that she always 

thinks of things to tell him when he is reading. She feels the need the need for verbal interaction 

most keenly when he is (unaccountably, from her point of view) buried in the newspaper instead 

of talking to her.

24. According to the passage, which of the following is least likely to be true?

① Women and men differ in what they think talk is for.

② Men tend to talk to get information.

③ For women, telling things is a way to show involvement.

④ Women are not happy with their husbands' silence at home.

⑤ Men do not want to talk at home.

25. When a wife interrupts her husband while he is reading a newspaper, what         does 

she really want?

① She wants to have verbal interaction with him.

② She tries to inform him of something that he needs to know.

③ She wants to complain about his silence.

④ She wants to tell him to stop reading the newspaper.

⑤ She wants to know what he reads.


